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2008 METU BIOLOGIJOS
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATU

STATISTINE ANALIZE

2008 m. geguzés 26 d. valstybini biologijos brandos egzaming laiké 3860 kandidaty — vidurinio ugdymo
programos baigiamyju klasiy mokiniai ir ankstesniy laidy abiturientai, panorg perlaikyti biologijos valstybini
brandos egzamina. Dél jvairiy prieZasCiy | egzaming neatvyko 84 kandidatai.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantieji egzaming, — 130 taSky. Minimali egzamino iSlaikymo
tasky sumos riba, kuri nustatoma po egzamino rezultaty sumavimo, — 32 taskai. Tai sudar¢ 24,6 proc. visy galimy
tasky. Valstybinio biologijos brandos egzamino neislaiké 172 kandidatai (4,56 proc. ji laikiusiyjy).

Pakartotinés sesijos biologijos valstybini brandos egzamina 2008 m. birZelio 18 d. laiké 34 kandidatai
(3 neislaiké), 4 kandidatai i egzaming neatvyko. NeiSlaikiusieji valstybinio biologijos brandos egzamino, liepos
3 d. galéjo laikyti pakartotini mokyklini biologijos brandos egzamina.

Zemiau pateikta statistiné analizé paremta biologijos valstybinio pagrindinés sesijos brandos egzamino
kandidaty rezultatais.

Valstybinio biologijos brandos egzamino uzduoties tasky vidurkis yra 75,46 tasko, tasky sumos standartinis
nuokrypis (dispersija) — 26,31. Maziausias Siemet gautas egzamino jvertinimas — 14 taskai, didziausias — 128
taskai.

Laikiusiy valstybini biologijos brandos egzamina kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas pateiktas
1 diagramoje.
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1 diagrama. Valstybinj biologijos brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas
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Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra norminis: kiekvieno mokinio pasiekimai lyginami su kity,
laikiusiyjy $i egzaming, pasiekimais. Valstybinio brandos egzamino ivertinimas yra Simtabalés skalés skaicius nuo
1 iki 100. Sis skai¢ius rodo, kuria egzaming islaikiusiy kandidaty dalj (procentais) mokinys pralenké. Pavyzdziui,
40 baly reiskia, kad blogiau egzaming i$laiké 40 proc. kandidaty, geriau — 60 proc. (100 — 40 = 60). Minimalus
islaikymo valstybinio brandos egzamino jvertinimas yra 1 (vienas) balas, maksimalus — 100 baly. Sie balai {
desimtbalés skalés pazymi néra ver¢iami. Jie jraSomi | kandidato brandos atestato prieda kaip valstybinio brandos
egzamino jvertinimai. Pavyzdziui, iraSoma 40 (keturiasdeSimt). Kandidaty surinkty egzamino uzduoties tasky ir ju
ivertinimo valstybinio biologijos brandos egzamino balais sarySis pateiktas 2 diagramoje.
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2 diagrama. UZ egzamino uzduotj gauty tasky ir jvertinimo VBE balais sarysis.

Statistinei analizei atlikti atsitiktinai buvo atrinkta 400 kandidaty darby. Apibendrinus informacija, esancia
atrinktuose darbuose, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis buvo sudarytas i§ struktiiriniu daliy) buvo
nustatyta:

* Kkuri dalis kandidaty pasirinko atitinkamg atsakyma (A, B, C ar D, jei klausimas buvo su
pasirenkamaisiais atsakymais, teisingas atsakymas vertinamas 1,5 tasko) ar surinko atitinkamg skaiciy tasky (0,
1,21irtt.);

= Kklausimo sunkumas. Si parametra isreiskia toks santykis:

(visy kandidaty uz §j klausima surinkty tasky suma)
(visy uz §i klausima teoriskai galimy surinkti tasky suma)

Jei klausimas buvo vertinamas vienu taSku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty i ta
klausima atsaké teisingai,
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= Kklausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i3skiria stipresniuosius
ir silpnesniuosius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir i ji beveik vienodai sékmingai atsaké ir
stipresnieji, ir silpnesnieji kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji geba gali biti ir
labai sunkaus klausimo, i kurj beveik niekas neatsaké. Neigiama skiriamosios gebos reik§mé rodo, kad silpnesnieji
(sprendziant pagal visa egzamino uzduotj) uz ta klausima surinko daugiau tasky, nei stipresnieji (tai — prasto
klausimo pozymis). Pagal testu teorija, geri klausimai yra tie, kuriu skiriamoji geba yra 0,4 — 0,5, labai geri — 0,6 ir
daugiau. Dél jvairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkis arba labai lengvi klausimai vis vien
pateikiami teste, nors ju skiriamoji geba ir néra optimali;

= klausimo Kkoreliacija su visa uZduotimi. Tai to klausimo surinkty tasky ir visy uzduoties surinkty tasky
koreliacijos koeficientas (apskai¢iuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficienta). Sis parametras rodo, kuria
dalimi atskiras klausimas Zinias ir gebéjimus matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. Zinoma, daugiataskio klausimo
koreliacija su visa uzduotimi yra didesné, nei vienataskio.

Visuy biologijos valstybinio brandos egzamino uzduociu sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybé
pavaizduota 3 diagramoje.
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3 diagrama. Visy uzduociy sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybé

Turinio poziiiriu, biologijos valstybinis brandos egzaminas apima 4 temas. 1 ir 2 lentelése pateikta informacija
apie atskiry uzduoties temy tarpusavio koreliacija. Sis parametras rodo, kuria dalimi tam tikra atskira testo uzduotis
matuoja mokinio kompetencijas kitos atskiros uzduoties ir visos uzduoties atzvilgiu.
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1 lentelé. Informacija apie atskiry uzduoties temy tarpusavio koreliacija, gauta remiantis 11 klausimo 1 tema
pasirinkusiy kandidaty darbais.

. .. Genetika, .. Bendra tasky Bendra tqsku
Lagstelé Funkcijos L Ekologija suma minus
ivairove suma
tema
1 0,85 0,80 0,77 0,91 0,86
0,85 1 0,84 0,84 0,98 0,91
Genetika, jvairove 0,80 0,84 1 0,75 0,90 0,86
0,77 0,84 0,75 1 0,89 0,85

2 lentelé. Informacija apie atskiry uzduoties temuy tarpusavio koreliacija, gauta remiantis 11 klausimo 2 tema
pasirinkusiy kandidaty darbais.

. .. Genetika, .. Bendra tasky Bendra tqsku
Lagstelé Funkcijos L Ekologija suma minus
i{vairové suma
tema
1 0,82 0,78 0,78 0,90 0,85
Funkcijos 0,82 0,83 0,84 0,97 0,90
Genetika, jvairove 0,78 0,83 1 0,78 0,90 0,85
Ekologija 0,78 0,84 0,78 1 0,92 0,86

Toliau pateikiama biologijos valstybinio brandos egzamino uzduoties klausimy statistiné analizé.

o 0 5
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2008 m. BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

dalis

1-30 klausimai

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

0,77

0,37

0,87

Kiekvieno I dalies klausimo teisingas atsakymas vertinamas 1,5 tasko. [ kiekvienq klausimq yra tik po vienq

teisingq atsakymq. Pazymékite teisingq atsakymaq apvesdami pries ji esanciq raide.

1. Kurie i$ Siy junginiy yra polisacharidai?

A  Gliukozé ir krakmolas.
B Krakmolas ir glikogenas.
C Sacharoze ir laktoze.
D Glikogenas ir laktozé.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B* C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
14,25 59,00 22,25 4,50 0 0,59 0,65 0,52
2. Kuris teiginys teisingai apibldina natrio jony (Na™) biologine reiksme?
A Padeda palaikyti Igstelés osmosinj slegj.
B |einaj celiuliozés sudét;.
C leinaj baltymy sudét;.
D Pagrindinis hemoglobino elementas.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
G B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
76,25 8,25 7,75 7,75 0 0,76 0,56 0,51
3. Koks medziagy pernasos per lastelés membrang bidas pavaizduotas paveiksle?
Lastelés Lastelés
isore vidus
o Molekulé susijungia
su pernasos baltymu
CATP
ATP prisijungia
prie baltymo
CATP.
Baltymo pavidalas
—pasikeiia,
molekulé pereina . ..
membrana A leuzug. .
B Fagocitoze.
GO C Pasyvioji pernasa.
o D Aktyvioji pernasa.
Molekulé
atsipalaiduoja nuo
baltymo ir jis atgauna
pradinj pavidalg
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. o
B C D~ Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
4,75 9,25 8,25 77,75 0 0,78 0,43 0,38
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. Augaline Igstele skiriasi nuo gyvunines tuo, kad augaliné lastelé:

A turi mitochondrijy;

B turi branduolj;

C kaupia krakmolo granules;
D kaupia glikogeno grudelius.

Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
8,25 1,50 85,50 4,75 0 0,86 0,40 0,48
. Kurios augaly lapy lastelés geriausiai prisitaikiusios sugerti Sviesos energijg?
A Medienos indy.
B Rétiniy indy.
C Asimiliacinio audinio.
D Dengiamojo audinio.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C* D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0,50 1,50 62,75 35,25 0 0,63 0,65 0,51

. Paveiksle grafiSkai pavaizduoti duomenys gauti hemocitometru tiriant mikroorganizmy kulttros
augima,. Lastelés meginyje skaiciuotos kas valanda.

Lasteliy skaicius

H

1 T I T
0 20 40 60 80 100 120
Laikas, val.

Kuri grafiko dalis rodo, kad mikroorganizmy lgsteliy susidaro tiek pat, kiek ir zusta?

A EF
B FG
CcC GH
D Hi
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C* D Noalsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
1,50 2,50 89,00 6,75 0,25 0,89 0,06 0,11
. Kurie organai priklauso $alinimo organy sistemai?
A Inkstai, Slapimtakis, Slapimo puslé.
B  Skrandis, plonoji ir storoji zarnos.
C Plauciai, kepenys, kasa*.
D Sirdis, kasa, inkstai.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
92,00 3,25 4,50 0,25 0 0,92 0,18 0,26
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!

Atsakydami | 8 ir 9 klausimus remkités paveikslu, kuriame pavaizduotas bandymas. Juo tiriama,
kaip fotosintezés greitis priklauso nuo Sviesos intensyvumo.

Sodos tirpalas

Elodéja

8. Kodél atliekant §j bandyma elodéjos Sakelé pamerkiama j sodos tirpalg?

10.

OO w >

Soda nuskaidrina vandenj ir Sviesa geriau pasiekia elodéjos Sakeles.

Be sodos tirpalo elodéjos fotosinteze iS viso nevykty.

Vandenyje daugiau istirpsta anglies dioksido, reikalingo elodéjai kvépuoti.
Vandenyje daugiau istirpsta anglies dioksido, reikalingo elodéjos fotosintezei.

Atsakymy pasirinkimas (%) . . L
A B C D~ Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
5,25 3,00 9,75 82,00 0 0,82 0,31 0,33
. Kokig salyga butina pakeisti, kad buty pasiektas Sio bandymo tikslas?
A Sodos tirpalo koncentracija.
B Tirpalo temperatlra.
C Sviesos intensyvuma.
D Tiriamy elodéjos Sakeliy dyd;.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
G B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
59,00 35,75 3,50 1,75 0,00 59,00 21,67 0,20
Lenteléje pateikti duomenys apie skirtingoje aplinkoje gyvenanciy zinduoliy Slapimo koncentracija,.
Zinduolis élapimo koncentracija sutartiniais vienetais
Bebras 52
Sernas 110
Dykuminis Soklys 550

Kokig iSvadg galime padaryti remiantis lentelés duomenimis?

A Bebras prisitaikes taupyti vandenj iSskirdamas maziausios koncentracijos Slapima.
B Dykuminis Soklys prisitaikes taupyti vandenj iSskirdamas labai koncentruota Slapima.
C Bebro Slapimo koncentracija didesne nei Serno.
D Sernas ir dykuminis $oklys i$skiria vienodos koncentracijos $lapima.
A é\ i‘saky my p a(s:/r/nk/mas (%D) Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
16,75 81,75 1,00 0,50 0 0,82 0,40 0,42
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4

11. Paveiksle pavaizduota zmogaus Slapimo
Salinimo sistema.
Kurio organo veiklai
atsiranda baltymy?

sutrikus Slapime

Atsakymy pasirinkimas (%) . . .
A~ B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
95,50 1,25 3,00 0,25 0 0,96 0,12 0,23
12. Kiek X chromosomy yra vyro nelytinése (somatinése) lastelése?
A 0
B 1
c 2
D 23
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
19,50 34,00 9,25 37,25 0 0,34 0,36 0,29
13. Kurig dalj chromosomy dukra paveldéjo is tévo?
A 25 proc.
B 50 proc.
C 75 proc.
D 100 proc.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
5,75 91,25 1,75 1,25 0 0,91 0,16 0,23
14. Kuriems gyvunams budingas netiesioginis vystymasis?
A Zuvims, varlems ir ropliams.
B Zuvims ir ropliams.
C Varléms ir ropliams.
D Zuvims ir varlems.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D~ Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
12,75 2,00 5,25 79,75 0,25 0,80 0,21 0,22
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OO wm>

E,GirK
F,HirK
E, FirH.

G, HirK

Kurie i$ Siy organizmy dauginasi sporomis?

Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
72,00 10,00 3,50 14,50 0 0,72 0,45 0,42

16. Ultravioletiniai spinduliai gali sukelti mutacijy zmogaus organizmo lastelése. Sios mutacijos bus
perduodamos palikuonims, jeigu jos jvyksta:

A neuronuose;

B kepeny lastelése;

C kiauSialgsteje;
D eritrocituose.

Atsakymy pasirinkimas (%)

A B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
2,50 0,25 91,25 6,00 0 0,91 0,23 0,35
17. To paties mitybos tinklo organizmai sudaro:

A  ekosistemg;

B populiacija;

C ekologine nisa;

D ekologine bendrija.

Atsakymy pasirinkimas (%) . . .

A B C D~ Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
23,25 10,25 16,00 50,50 0 0,51 0,43 0,34

18. Paveiksle grafiSkai pavaizduota, kokio rugstingumo vandenyje dar gali iSgyventi kai kurie vandens

gyvunai.
Margieji upétakiai
LaSaly nimfos
ESeriai
Vandens blakés
Midijos

Varlés

65 6

S5

T T T T T
0 45 40 3530pH
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Tarkime, kad ezero vandens pH iS pradziy buvo neutralus. Po kurio laiko dél rugsciujy krituliy
vandens pH pasikeité vienetu. Kurie iS paveiksle nurodyty gyvuny tame ezere iSnykty pirmiausia?

A Midijos.
B \Varlés.
C Vandens blakés.
D Margieji upétakiai.
Atsakymy pasirinkimas (%) . . L
A B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
81,00 2,50 15,00 1,50 0 0,81 0,44 0,44
Lenteléje nurodyti penkiy kerpiy pavadinimai ir didziausia sieros dioksido koncentracija, kuriai

esant tos kerpes gali augti.

Kerpés pavadinimas

Sieros dioksido koncentracija, ug/m®

Platuzé
Briedragé
Kezas
Geltonkerpé

Lekanora

30
35
60
70

150

Kuris teiginys apie kerpiy prisitaikyma prie aplinkos yra teisingas?

A Lekanora neprisitaikiusi augti ten, kur sieros dioksido koncentracija mazesné uz 150 ug/m?®.
Lekanora geriausiai prisitaikiusi prie aplinkos tarsos sieros dioksidu.

B
C Platuze geriausiai prisitaikiusi prie aplinkos tar§os sieros dioksidu.
D Kerpiy paplitimas nepriklauso nuo sieros dioksido koncentracijos.

Atsakymy pasirinkimas (%)

A

B

C*

D

Neatsaké

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

5,50

90,00

1,75

2,50

0,25

0,90

0,24

0,32

Stebedami palei eZerg plytinCig pieva, matome daugybe pievos augaly, zydinCius védrynus, palei
ezero krantg — vieng kitg varliagyvj, o ezero seklumoje — zuvy mailiy. Kas sudaro populiacijg?

OO w>

Pievoje gyvenantys varliagyviai.
Pievoje augantys aitrieji védrynai.
Zuvy mailius ezero seklumoje.
Visi pievos augalai ir gyvunai.

Atsakymy pasirinkimas (%)

A

B*

Cc

D

Neatsaké

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

12,00

40,50

17,50

30,00

0

0,41

0,72

0,53

10
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I1 dalis

1 klausimas. Paveiksle pavaizduota lastelés membrana.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 (10 11

Sunkumas | Skiriamaoji geba | Koreliacija

12,0 6,25 8,75 6,25 7,00 7,25 8,75 12,007,75 11,75 6,75 5,50 0,49 0,69 0,87

1.1. Kaip vadinami paveiksle raidémis pazymeéti membrang sudarantys cheminiai junginiai?

(2 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

22,25 18,50 59,25 0,69 0,76 0,70

Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

1.2. Apibudinkite, kaip A dalies molekuliy savybés lemia Siy molekuliy iSsidéestymg membranoje.

(3 taskai)
0 Taskl14 b as;sk/rstymag (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
38,00 12,50 18,50 31,00 0,48 0,82 0,75

2. Nurodykite du procesus, kuriuose dalyvauja raide B pazymétos membranos dalys.

(2 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

39,25 45,75 15,00 0,38 0,57 0,66

Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

11
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Visy lastelés organoidy membrany sandara yra panasi, taCiau pavirSiaus plotas skiriasi. Lenteléje
pateikti duomenys rodo ziurkés kepeny lastelés organoidy membrany pavirSiaus plota.

3.

Lastelés strukturinés dalys

Membrany pavirsiaus plotas (um?)

Siurkstusis endoplazminis tinklas 30400
Mitochondrijy iSoriné membrana 7470
Mitochondrijy vidine membrana 39600
Branduolys 280
Lizosomos 100

didelis, kity — mazas. Aiskinkite susiedami su organoidy atliekamomis funkcijomis.

Remdamiesi lenteléje pateiktais pavyzdziais paaiskinkite, kodél vieny organoidy pavirSiaus plotas

(4 taskai)
< — -
0 T‘iSkq p aSIsk/r;ty mas (%) 3 2 Sunkumas| Skiriamaoji geba | Koreliacija
25,50 17,50 20,25 21,25 15,50 0,46 0,61 0,70
2 klausimas. Paveiksle pavaizduota dujy apykaita plauciy alveolése.
Kapiliaras
i Alveolés
\ :_- sienele
Kraujo
lastelé
Tasky pasiskirstymas (%, iy . o
0 1 5 3 7 5 6 7 8 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
2,75 10,00 8,75 12,00 14,25 10,25 18,00 15,75 | 8,25 0,57 0,6 0,85
1. Kokios dujos pazymeétos skaiciais 1 ir 2?7
T -
2
(1 taskas)
TaSqup as;sk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
16,75 83,25 0,83 0,38 0,40

12
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2.1. Remdamiesi paveikslu, paaiskinkite, kaip keiCiasi kraujo sudétis, jam tekant pro alveole.

(1 taskas)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

2.2. Paaiskinkite, kaip paveiksle pavaizduotos kraujo lastelés yra prisitaikiusios pernesti dujas.

(2 taskai)

< — -
Tagkq p aSIikII’Sty ma; (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

35,50 38,25 26,25 0,45 0,77 0,75

3. Kodél vyksta dujy difuzija plauCiuose?

(1 taskas)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

44,50 55,50 0,56 0,74 0,64

Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

4. Ne visi stuburiniai gyvunai kvépuoja vien plauciais. Nurodykite dar du stuburiniy gyviny organus,
per kuriuos vyksta dujy apykaita.

(1 taSkas)

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1

38,50 61,50 0,62 0,51 0,41

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

5. Kokie kraujo pokyciai gali padidinti organizmo iStverme?

(2 taSkai)

< —— -
Tagkq p aSIﬁk/rsty ma; (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
28,50 48,50 23,00 0,47 0,48 0,54
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3 klausimas. Paveiksle pateikta mikroskopu daryta augalo lapo apatinés pusés nuotrauka, kurioje

matomos padidintos pra

viros Zziotelés.

A? e S

< — 5
01 5 3 Zaskqsp as:zklrsty;n as (%) 9 10 11 12 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0,50/0,50/3,75/4,50/6,50/9,00/13,0014,25/15,50{11,259,25/8,50|3,50 0,60 0,42 0,78
1. Paaiskinkite, kuo augalui svarbios Ziotelés.
(2 taskai)
- — -
Tagkq P aSI.:kII’Sty ma; (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
14,75 | 35,50 49,75 0,68 0,66 0,73

2. Kodeél daugumos sausumos augaly ziotelés iSsidéscCiusios lapalaksc€io apacioje?

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

54,50

45,50

0,46

0,42

0,30

(1 taSkas)

Paveiksle grafiSkai pavaizduota, kaip Zioteliy plySio dydis priklauso nuo aplinkos veiksniy.

santykiniais vienetais
|

Bendras Zioteliy plySiy plotas

Labai sausa

Vidurnaktis

3.1. Remdamiesi grafiku nurodykite aplinkos veiksnius, kurie turi jtakos Zioteliy varstymuisi.

Vidurdienis

Paros laikas

. N
LT

Vidurnaktis

Sauléta ir dregna

< — 5
Tagkq p aSI\:k/rsty ma; (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
4,75 | 39,75 55,50 0,75 0,11 0,14

14
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!

3.2. Remdamiesi grafiku apibudinkite, kaip Zioteliy varstymasis priklauso nuo aplinkos veiksniy.

(3 taskai)
0 Taskz14 b as;sk/rstyma; (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
14,25 17,50 41,75 26,50 0,60 0,26 0,36

4. Paaiskinkite, kaip pasikeisty nuo zioteliy varstymosi priklausantys procesai, jei dél aplinkos tarsos

Ziotelés uzsikimsty.

(4 taskai)
< — -
0 TiSkq p aSIsk/rzty mas (%) 3 Z Sunkumas| Skiriamoji geba | Koreliacija
13,00 20,00 26,50 23,25 17,25 0,53 0,57 0,72
TaSqup as:sk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
54,50 45,50 0,46 0,42 0,30
4 klausimas. Paveiksle pavaizduota plonosios zarnos sienelés dalis.
Tasky pasiskirstymas (%) N - o
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
7,25 8,00 8,25 10,50 6,50 9,00 11,75 10,50:14,00 9,50 4,75 0,52 0,64 0,85
1. Kas paveiksle pazymeta raidemis X ir Y?
X o Y
(2 taskai)
< —— 5
Tagkq P aSI\:k/rsty ma; (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
25,00 37,50 37,50 0,56 0,61 0,63
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Kokig funkcijg atlieka raide X pazyméta strukttra?

(1 taSkas)

TaSky pasiskirstymas (%)

0 1 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

69,50 30,50 0,31 0,80 0,64

Susiekite paveiksle raide Y pazymeétos struktiiros sandarg su tos strukturos atliekama funkcija.

(3 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)

0 7 5 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

27,25 16,75 28,50 27,50 0,52 0,73 0,76

Apibudinkite plonosios zarnos sieneleje esanciy ziediniy ir iSilginiy lygiyjy raumeny vaidmen;
virSkinimo procese.

(2 taskai)
- — 5
Tagkq P aSI\:k/rsty ma; (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
23,75 | 42,50 | 33,75 0,55 0,51 0,55
Paaiskinkite, kodel maisto medziagas reikia virskinti.
(2 taskai)

Ta$ky pasiskirstymas (%)

0 1 > Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

26,25 | 40,75 33,00 0,53 0,56 0,59

5 klausimas. Kepenys dalyvauja palaikant organizmo homeostaze. Paveiksle schemiskai

pavaizduotos j kepenis jeinancios ir iSeinancios kraujagyslés.

Kepeny arterija
(kraujas teka i$
Sirdies)

Kepeny vena
(kraujas teka
Sirdj)

Kepeny varty vena
(kraujas teka i$
plonosios Zarnos)

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1 2 3 4 5 6

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

28,50 19,75 14,50 12,75 8,75 10,00 5,75 0,34 0,67 0,82
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1. Nurodykite du hormonus, kuriems veikiant kepenys dalyvauja homeostazéje.

............................................... ] PSP
< — ~

Taskqop aSISklrstym1as (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
51,00 49,00 0,49 0,81 0,65

(1 taSkas)

2. Paaiskinkite, kodél sveiky zmoniy gliukozés koncentracija kepeny venoje svyruoja daug maziau
negu kepenu varty venoje.

(3 taskai)
0 Taskl14 b as;sk/rstymag (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
43,50 31,50 14,75 10,25 0,31 0,60 0,71

3. Zmonéms, sergantiems cukriniu diabetu, ypa¢ pavojingas staigus gliukozes padidejimas kraujyje.
Kodél jiems patariama kad gauty angliavandeniy, valgyti krakmolo, o ne cukraus?

(2 taskai)
< — >
Ta;s)kq P aSIjkII’Sty maz (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
59,50 15,50 25,00 0,33 0,70 0,62
6 klausimas. Paveiksle pavaizduotas vienas iS mejozés metu vykstanciy procesy.
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1 2 3 4 5
16,75 15,50 18,50 21,75 18,00 9,50 0,47 0,67 0,84

1. Kokioje mejozés fazéje vyksta paveiksle pavaizduotas procesas?

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

75,25

24,75

0,25

0,56

0,50

17

(1 taSkas)
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2. AprasSykite paveiksle pavaizduotg procesa.

(2 taskai)
< — 5
Tagkq P aSIjk/rsty ma; (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
28,75 28,00 @ 43,25 0,57 0,83 0,78
3. Apibudinkite jvykusio proceso reikSme palikuoniy jvairovei.
(2 taskai)
< — 5
Tagkq p aSIjk/rsty ma; (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
25,50 | 51,00 | 23,50 0,49 0,56 0,65
7 klausimas. Lenteléje surasytos aminorugstys ir iRNR grandinés baziy sekos.
Aminorugstys iRNR kodas
Tirozinas UAU
Alaninas GCG
Fenilalaninas Uuu
Leucinas UUA
Argininas CGU
Glicinas GGG
Argininas AGG
DNR grandinés baziy seka: AATCGCAAATCCCGCATAATTTAG.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
0 ] 5 3 n 5 6 7 8 9 Sunkumas geba Koreliacija
6,00 5,75 6,25 8,00 9,50 12,50 13,00 14,50 13,50 11,00 0,59 0,61 0,82

1. UzraSykite iRNR grandinés seka, kuri komplementariai susintetinta nuo viso pavaizduoto DNR
molekules fragmento.

Taskqop aSlSklrStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
32,25 67,75 0,68 0,69 0,56

2. Kokia aminortgstis prie ilgéjancios baltymo grandinés bus prijungta trecia?

Taskqop aSISk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
25,75 74,25 0,74 0,49 0,46

3.1.

Taskqop asiskirstym1as (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
51,00 49,00 0,49 0,66 0,48

18

(1 taSkas)

(1 taskas)

Kokia bus penktoji aminorugstis grandinéje, jeigu DNR grandinéje po AAA sekos dél mutacijos
iSkris timinas?

(1 taskas)
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3.2. Nurodykite vieng veiksnj, kuris galejo sukelti mutacija.

(1 taSkas)

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1
43,50 56,50 0,57 0,69 0,55

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

4. Kokig aminorugstj nes tRNR molekulé, jeigu jos antikodonas yra CCC?

(1 taSkas)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1
24,50 75,50 0,76 0,56 0,52

Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

5. Lenteléje jraSytos eukariotinés lgstelés baltymo sintezéje dalyvaujancios nukleortgstys. [raSykite
nukleoriag$ciy funkcijas ir nurodykite vietas, kuriose tos funkcijos vykdomos.

Nukleorugstis Funkcija Funkcijos vieta
DNR Nuo DNR nurasoma iRNR
iRNR
tRNR Ribosomos

(4 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3 4
13,25 21,75 27,75 20,00 17,25 0,52 0,61 0,75

Sunkumas| Skiriamoji geba | Koreliacija

8 klausimas. Paveiksle pavaizduota Kursiy mariy mitybos tinklo dalis.

Suaugusios plésrios zuvys,
pvz., sterkai, lydekos

Nesubrendusios
plésrios zuvys

Fitoplanktonas
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji L
0 ] > 3 2 5 6 7 8 9 Sunkumas geba Koreliacija
6,00 | 5,75 6,25 | 8,00 | 9,50 | 12,50 13,00 14,50 13,50 11,00 0,59 0,61 0,82
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1. Nurodykite paveiksle pavaizduoto mitybos tinklo mitybos lygmenis ir jiems priskiriamus
organizmus.

(2 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

31,25 47,75 21,00 0,45 0,40 0,47

Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

2. Kas yra pirminis Sios ekosistemos energijos Saltinis?

(1 taSkas)

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1
67,50 32,50 0,33 0,53 0,45

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

3. Nurodykite, kuriems Sios ekosistemos organizmams budinga heterotrofiné mityba.

(1 taskas)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

50,50 49,50 0,50 0,70 0,56

Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

4. Apibudinkite autotrofing mityba.

(2 taskai)

Ta$ky pasiskirstymas (%)
0 1 2

31,25 35,25 33,50 0,51 0,69 0,70

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

5. Remdamiesi paveikslu paaiskinkite, kokie dviejy tipy ekologiniai rySiai sieja suaugusias pléSrigsias
Zuvis ir ozkas.

(2 taskai)

Ta$ky pasiskirstymas (%)
0 1 2

29,50 | 31,50 | 39,00 0,55 0,71 0,69

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

6. Nurodykite du abiotinius veiksnius, kurie galéty tureti jtakos fitoplanktono gausai.

(1 taSkas)

Taskqop aSlSk’rStymfs (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

47,00 53,00 0,53 0,69 0,57
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9 klausimas.

111 dalis

Buvo tiriama, kaip Sarky kuno temperatura ir Iasteliy kvepavimo greitis priklauso nuo

aplinkos temperattros. Sarkos buvo laikomos septyniuose skirtingos temperaturos
narveliuose (nuo —10°C iki +50 C).
Nustatyta, kad temperatiry intervale nuo -10°C iki +30°C pauk$giy kino
temperatira iSliko pastovi — +40°C . Pakilus aplinkos temperatirai vir§ +30°C —

pauksgiy kiino temperatra kilo iki +45 ‘C.

TaSky pasiskirstymas (%) - . L
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
1,75 1,50 | 5,25 | 5,00 |12,25/15,00 17,00/16,25 13,00 9,75 | 3,25 0,59 0,40 0,72
1. Pavaizduokite grafiku, kaip kito Sarky kiino temperatura keiciantis aplinkos temperaturai.
(2 taSkai)

< —— -
Tagkq p aSIﬁk/rsty ma; (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
19,50 49,50 31,00 0,56 0,33 0,39

2. Kodél Siltakraujo gyvuno kuno temperatira dideliame aplinkos temperaturos intervale iSlieka
pastovi?

TaSky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

53,25

46,75

0,47

0,52

0,41

Atliekant bandymg su Sarkomis taip pat buvo nustatyta Sarky Iasteliy

priklausomybé nuo aplinkos temperaturos. Duomenys pavaizduoti grafiku.

Y

Lasteliy kvépavimo greitis
santykiniais vienetai

20
:
sp b .
. /¢
tof g
5-
0 L L L

-0 0 10 20

30 40

QOro temperatira, °C

21

50

(1 taSkas)

kvépavimo grei€io
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3. Remdamiesi grafiku apraSykite, kaip lasteliy kvépavimo greitis priklauso nuo aplinkos

temperaturos.
(3 taskai)
0 TaSkfll P aS’SkIrSWma; (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
8,50 11,00 24,00 56,50 0,76 0,33 0,42

4. Paaiskinkite, dél kokiy priezasCiy pasikeiCia lasteliy kvépavimo greitis, kai aplinkos temperatura
nukrinta nuo +10 C iki =10 C, ir kaip tai vyksta.

(2 taskai)
- — -
Ta;s)kq p aSIikII’Sty maz (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
41,75 36,25 22,00 0,40 0,59 0,59

5. Sio tyrimo rezultatus galime pritaikyti ir kitiems pauk$¢iams. Kokiomis salygomis turi biiti laikomi
naminiai pauksciai, kad jy biomaseé buty kuo didesné?

(2 taskai)

< — -
Ta;s)kq P aSIikII’Sty maz (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

16,25 43,50 40,25 0,62 0,35 0,37

10 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduotas bandymas kiausinio baltymo skaidymui tirti. | keturis
megintuvélius buvo jdéta po vieng vienodo dydzio kietai virto kiausinio baltymo kubelj ir
jpilta skirtingy tirpaly, kuriy sudetis nurodyta lentelgje.

Mégintuvélis | Tirpalo sudétis, jo pH
A 10 ml vandens, pH 7
B 10 ml pepsino tirpalo, pH 7
C 10 ml druskos rugsties tirpalas, pH 2
D 10 ml pepsino tirpalo ir 10 lasy druskos rugsties tirpalo, pH 2

Megintuvéliai buvo laikomi 37 °C temperaturoje vieng para.

A B C D

Tasky pasiskirstymas (%) N B o
0 1 2 3 4 5 6 7 ) 9 10 | Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

1,25 2,75 7,00 7,75 13,50 12,75 13,75 15,00 13,00 9,75 3,50 | 0,57 0,46 0,78
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1. Koks Sio bandymo tikslas?

Taskqop aSlSklrStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
36,25 63,75 0,64 0,31 0,26

2. Aprasykite, kaip galima nustatyti, ar kiausinio baltymas buvo suskaidytas.

Taskqop aSlSk’rStymfs (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
71,00 29,00 0,29 0,23 0,21

(1 taSkas)

(1 taSkas)

Bandymo pabaigoje keturiuose meégintuvéliuose kiausinio baltymas buvo suskaidytas nevienodai.

buvo visiSkai suskaidytas tik tame meégintuvélyje.

< —— -
Tagkq P aSIjk/rsty ma; (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
21,25 10,00 68,75 0,74 0,53 0,54

3.2.

baltymas buvo visiSkai suskaidytas?

Taskqop aSlSklrStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
13,50 86,50 0,87 0,27 0,33

4.1.

kodél skaidymas pagreitéty.

< — -
Tagkq p aSIikII’Sty maz (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
40,00 40,00 20,00 0,40 0,56 0,59

4.2.

tris budus, kaip musy organizmas pagreitina maisto virskinima

. Kuriame meégintuvélyje kiauSinio baltymas buvo visiSkai suskaidytas? Paaiskinkite, kodél baltymas

(2 taskai)

Kuriame musy virSkinimo organe yra terpé artimiausia to meégintuvelio terpei, kuriame kiausinio

(1 taskas)

Nurodykite dvi bandymo salygas, kurios pagreitinty kiausinio baltymo skaidyma, ir paaiskinkite,

(2 taskai)

KiauSinio baltymas musy organizme suvirSkinamas gana greitai, per kelias valandas. Nurodykite

(3 taskai)
0 Task:; p asrsk/rstymag (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
17,75 28,25 25,00 29,00 0,55 0,55 0,60
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11 klausimas. Rasinys. Pasirinkite tik vieng is dviejy pateikty temy. Rasydami raSinj, nenukrypkite nuo
pateikto struktdrinio plano.

Vieta rasiniui (1 psl. ) 18 puslapyje

Tasky pasiskirstymas (%) N B o
0 1 2 3 4 5 6 7 ) 9 10 | Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

2,75 6,50 7,75/10,00 11,25 12,00 11,00 14,00 11,25 6,50 7,00 0,54 0,55 0,80

| tema. ZMOGAUS DAUGINIMASIS

A Kiausialgsteés ir spermatozoido prisitaikymas atlikti savo funkcijas.
(4 taSkai)

B Apvaisinimas ir gemalo jsitvirtinimas gimdoje.

(3 taskai)
C Kodél néstumo metu rukancios moterys dazniau gimdo mazesnio svorio kudikius?
(3 taskai)
Il tema. VANDENS TELKINIY TARSA ZEMES UKIO IR BUITINEMIS ATLIEKOMIS
A Maistiniy medziagy gauseéjimas vandens telkiniuose.
(3 taSkai)
B Maistiniy medziagy gausejimo poveikis vandens telkinio ekosistemai.
(4 taskai)
C Zemeés Ukio ir buitinemis atliekomis terSiamy vandens telkiniy tiesioginis poveikis Zmonems.
(3 taskai)
Pasirinkimai
| tema Il tema Neatliko
57,00 42,75 0,25

> QO 5
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